

# EL MARTILLO

PERIODICO INDEPENDIENTE

Organo de la Asociación del Gremio de Toneleros

No se responde de los originales firmados

La correspondencia al Director

ESCUELAS, 12

Se reparte gratis a los Asociados.

SE PUBLICA LOS VIERNES

## NUESTRA ASPIRACION.

Basados en los sanos principios de la imparcialidad, y juzgando las cuestiones sociales sin apasionamientos de ninguna índole, creemos que la asociación de toneleros debe por todos conceptos unir en uno solo todos sus elementos sanos, atraer a los que por fútiles causas se hallan alejados de ella y dar con esto una prueba de buen criterio, vigorizando al par su existencia y creando fuerzas mayores con que pueda poner obstáculos a los trabajos patronales que tiendan a la destrucción o desquiciamiento de nuestra colectividad.

Es indispensable hacerle ver a esos obreros que sin ser obstructionistas verdaderos no han observado, con exactitud, el cumplimiento de la obligación que se impusieron al asociarse al error en que se hallan, es indispensable demostrarle de una manera clara y terminante, que de seguir la norma de conducta que hoy llevan alejados de sus hermanos los que supieron sacrificarlo todo en aras de su deber, marchan directamente a la ruina, esclavizándose cada vez más y preparando sin darse cuenta un porvenir de privaciones y miserias para sus hijos, obreros del mañana.

Es indispensable también que ya se den cuenta de su falsa situación: que no se dejen engañar con ficticias promesas, que nunca verán cumplidas, y que si hoy se ven algo halagados y considerados, lo deben únicamente a que la asociación vive y se halla como un fiel centinela, obser-

vando el movimiento de nuestros enemigos, para no permitir que nos tiranicen.

De no ser así otra sería la suerte de los toneleros, pues algunos patronos atacados de la hidrofofia que les han producido las pasadas luchas, querrían tomar la revancha vejando a los obreros y castigándolos con largas jornadas y abusos en todo cuanto pudieran en los precios de la mano de obra.

De la vida de la sociedad, más que de nada, pende hoy el que las mejoras obtenidas no vengán a tierra; a cuidar de que no se derrumbe deben todos encaminar sus pasos; deben todos despojarse por completo de miras particulares que perjudiquen a la sociedad, acudid a ella, que cual madre cariñosa le acogerá y unidos trabajar con entusiasmo por su emancipación, para que algún día puedan todos exclamar: ¡Ya puedo considerarme libre! ¡Ya no me explotan! ¡Ya me dan lo que me corresponde! ¡Ya soy hombre!

E. T.

## DE NUESTRO GREMIO

Vamos a emborronar hoy unas cuartillas sobre nuestro gremio de toneleros. La situación actual de éste no puede ser aquí, en el Puerto, en el año de la coronación de su Patrona, más fatal.

Todos los talleres andan escasos de trabajo y los obreros que en ellos se hallan, en unos están tasados y en los que no lo están salen igual por no haber trabajo seguido. En este año, repetimos,

de coronación, no se han levantado botas de la madera de roble y las que se vienen haciendo son de castaño. Es decir, que si estos materiales prueba tendremos castaño por roble y quizá el gremio castaña a roer.

No hay duda que esta situación tan anómala, muy pocas veces conocida en las estaciones estivales, la ha traído la carestía de la duela, los enormes precios que los acaparadores le han puesto para hacer imposible a los industriales la compra de la misma. Por esto las casas exportadoras están probando con los envases de castaño y otros importando botas que en país extranjero tenían de asiento, por tener bodega en él, al quedárseles vacías.

Es esta una situación, como se ha dicho ya en otras ocasiones, para todos los toneleros de mucha unión y de desear sería que no hubiera nunca talleres o compañeros fuera de la Sociedad; pues si ahora por la falta de trabajo hay mucho personal en paro y los maestros tienen por facultades, por antigüedad o quizás por simpatía a los que roen huesos por los talleres esto no debe ser motivo para murmuraciones ni causa de envidia a ningún obrero, y mucho menos mendigar lo que es para este de dignidad: el trabajo.

(El autor de estas líneas, después de ocho semanas de trabajo ha vuelto sus manos a ser de señorito.)

Claro que estas situaciones anómalas, impuesta siempre por el capital, se podrían salvar si los obreros, todos, tuvieran buena conciencia societaria y ciudadana, tuvieran mucho amor a la

Sociedad, tuvieran tanto cariño a ésta como se le tiene a los hijos; tuvieran, en fin, por el centro social lo que todo buen obrero debe tener para su hogar: adoración.

Y decimos esto y nos explicamos así porque todo centro obrero en donde se lucha por reivindicaciones del trabajo y sociales, no es un centro de recreo en donde se mata el tiempo no pensando más que en la vida de la murmuración de las familias y en el juego. Nuestros centros son las Bolsas del trabajo, como suele decirse, para la contratación del mismo, como son los hogares colectivos donde se comunican todos los dolores porque pasan los trabajadores y de donde se pueden sacar remedios.

Pero para esto ¡ah! se necesita de un valor moral grande, de una grandeza de alma tan buena sólo igualados a los de aquel verdadero mártir que se llamó Fermín Salvochea.

A. RENATO.

Puerto 5-9-16.

## EL AMO

Una vez ví a un hombre que pegaba a una bestia. La bestia, toda ensangrentada, miraba al hombre con ojos sobrehumanos.

Le caían gotas de sudor, gotas de sangre, gotas de lluvia.

A veces parecía que quería gemir y que del miedo no podía; y la garganta se le quedaba hinchada.

Al fin puso las rodillas en tierra, y convulso los ijares, alargando el cuello al cielo, echó un débil relincho de dolor.

Corrí.

Dominando mi ira, di la espalda al hombre y cubrí con mi cuerpo la parte de la bestia donde caían los vergajazos.

Luego, nerviosísimo, miré, no sé por qué, como la bestia, al cielo, que estaba lleno de nubarrones apunhalados de rayos, y sentí ansia de abrazar a un tiempo a la bestia y al hombre.

Peró de pronto, al vermetan manchado de sangre, tan grotesco, solté a reír.

El hombre, sorprendido, desarmado, me miró de pies a cabeza, juró, escupió y exclamó:

—¡Un loco!

Yo pensé.

Loco hay que ser o parecer a veces. Loco soy para tí. Si no, ya estarías gritando que eres el amo de la bestia y que en la bestia mandas tú; y estaríamos, tú pegándome y yo pegándote; todo por la bestia. No por la bestia que tú eres, no, sino por la de dentro, por la que causa tanta guerra y tanta violencia inútil en nuestro pequeño mundo, por aquella bestia que vive siempre dentro de cada hombre y de la cual tenemos que ser amos o esclavos. De modo que tú llámame como quieras pero en este momento yo sólo, yo soy aquí el verdadero amo de la tuya y de la mía.

Pensando esto le miré en los ojos al hombre, que tuvo que bajarlos; me abracé a mí mismo con fuerza, diciéndome: ¡Ay, loco, loco!

Y corrí a casa, avergonzadísimo de verme tan sucio de sangre delante de la gente.

T. M.

## Para los Camareros de Jerez de la Frontera

### Sobre una iniciativa

Sí: al dirigirme hoy a ustedes (grandes ilusos de las improvisaciones) he de ocuparme de la iniciativa que ha surgido de una de esas reuniones celebradas por unos cuantos de vosotros en el departamento interior de un establecimiento de bebidas, el cual se halla muy bien adornado (según dicen los que concurren a él) por unos carteles anunciadores de la fiesta taurina, y unos cuantos cuadros donde se ve clara y terminantemente los efectos que producen el bárbaro festejo que tanto denigra a sus consentidores.

Ya que por mi desgracia (por que para mí es una desgracia) el conocer a fondo la psicología que sustentan los individuos que integran el gremio de Camareros en ésta, me creo en el deber de hacerles algunas observaciones a los que han pensado en agruparse en una sociedad (en buen hora) pero que también han tenido el fatal pensamiento de celebrar una función del abominable arte del que han hecho el ídolo Belmonte, con el más culto propósito de poder recaudar fondos para la constitución de una deseada sociedad.

La idea de sociabilidad es de

instinto natural en el hombre, y esto hace que no me llame la atención en que hoy piensen esos ilusos, influidos por la naturaleza en una sociedad de este u otro carácter, cualquiera que sea, porque al fin cumplen con una ley de imperiosa necesidad que la naturaleza al seguir de la evolución de los tiempos impone a la humanidad.

Lo que sí llama grandemente mi atención es el que la sociedad que es el centro educativo el que está llamado a hacer desaparecer el embrutecimiento y hacer que los hombres vayan abandonando todas esas funciones que les tienen atrofiados los cerebros, así como también conducirlos por el verdadero derrotero que han de seguir hacia el progreso; tenga que ser constituida dicha sociedad, con el producto del espectáculo que ha sido vituperado y vilipendiado mil veces por todas las personas de mediana cultura, hoy ya, hasta por los analfabetos.

¿Tan embriagados o atrofiados os tiene el arte del divino calva que no pasó por vuestras mentes uno de los infinitos medios que existen para adquirir fondos sin necesidad de que pudiérais ser calificados de incultos e inmorales?

¿No pudo pasar por la imaginación de alguno de vosotros la idea de celebrar una velada científica, en la cual se recolectara, ni pasó por vuestras imaginaciones el efectuar rifas de objetos nutritivos o educativos que tantos beneficios reportan?

¿Qué sociedad es la que pensais de fundar con semejante principio?

Seguramente el termómetro de vuestras culturas ha bajado al último grado; poniendoos al descubierto y presentándoos como una de las lepras sociales más endémicas, creada por el flamenquismo.

¡Cuántos motivos de degeneración nos evoca semejante vocablo!

Antonio Corrales Lobatón.

# MITIN PRO-PRESOS

## Y ABARATAMIENTO DE LAS SUBSISTENCIAS

---

### CONVOCATORIA

JEREZANOS: Los continuos atropellos y las inicuas injusticias llevadas a efecto por las autoridades contra nuestros hermanos, caídos en las garras del poder, hacen necesario que todas nuestras vistas y todos nuestros pensamientos, estén fijos en la suerte que puedan correr esos inocentes.

El abandono que los gobernantes tienen, el alza de los artículos de primera necesidad, nos obligan a persistir en nuestra campaña de protesta.

Así es, que a todos los hombres libres, a los amantes de la justicia, a los amigos de la verdad, se les convoca al importantísimo acto que se celebrará el día 17 del presente a las nueve de su noche, en el centro social de Obreros Tonereros, calle Escuelas núm. 12.

¡JEREZANOS! Al mitin a pedir la libertad de los presos por los sucesos de Cenicero, la de José Castellví y la de todos los que sufren prisión por cuestiones político-sociales en general y el abaratamiento de las subsistencias.

Jerez de la Frontera 12 de Septiembre de 1916.

**El Comité Pro-Presos.**

---

**NOTA.**—Las entidades que no hayan recibido la invitación oficial, dense por invitadas por medio de esta hoja.

# ESQUIROL

Cabizbajo, pensativo, vacilante  
marcha al trabajo el traidor  
y la venta de su honor  
se nota en su vil semblante,  
no se detiene un instante  
temiendo, encontrarse al digno  
que fiero ante el desatino  
de extranjera compañía  
tuvo valor y energía,  
y abandonó su destino.

¿Por qué con un rebelde compañero  
esquivas traidor el encontrarte?  
¿temes con razón vaya a injuriarte?  
¿qué temes pues traicionero?  
yo sé lo que temes mal obrero,  
óyelo bien y ten paciencia  
tú temes malvado sin conciencia  
brutal, feroz y sanguinario,  
que el mismo que te roba tu salario  
con descaro pronuncie esta sentencia:

Inclina la cabeza esclavo mío  
sé fiel guardador de mi tesoro  
trabaja sin parar que quiero oro,  
no temas al calor, tampoco al frío  
con tu infame sudor formese un río,  
por su corriente veloz seas arrastrado  
es lo que mereces por malvado  
por judas, por traidor y por vampiro  
con odio y con desprecio yo te miro  
por haber a los buenos traicionado.

Ya sabes lo que temes, claramente,  
¿apárécete bien poco todavía?  
pues oye de nuevo; si algún día,  
(perro esquiro!, tenlo presente)  
te encuentras con un hombre decente  
hónrate si en el rostro te escupiera  
o una frase injuriosa te dijera  
descúbrete ante el hombre digno y fuerte  
traidor serás hasta tu muerte  
y traidor serías si a vivir volvieras.

MANUEL OLALLA

## Hay que volver a la agitación.

### Contra la carestía de las subsistencias

De todos son conocidas las causas que imposibilitaron llevar a cabo la intensa agitación que debió iniciarse el 16 de Julio para protestar de la absurda carestía de las subsistencias, la de trabajo y la prisión de centenares de obreros por delitos políticos y sociales, agitación encomendada por la voluntad del proletariado español a la U. G. de T. y a la C. N. del T. Desaparecidas esas causas ahora, vuelta la normalidad de la que nos sacó el Gobierno con sus desplantes matonescos, se hace necesario, imprescindible, reanudar los trabajos pertenecientes para que, ante la gravedad del momento, surja potente la afirmación del derecho a la vida en actos resueltos, de protesta ruidosa frente a la situación cada vez más difícil en que nos colocan la plutocracia y los gobernantes.

Es problema urgente dar inicio a esta campaña, reanudar esta obra

que quedó trunca, si no queremos perecer miserablemente como clase y como proletarios conscientes. Como ante de la formidable huelga ferroviaria, los de arriba, los del poder no contemplan otra realidad que la del mundo de los negocios y los placeres; del que parecen muy enamorados y dispuestos a conservarlo. A la situación económica interior, desastrosa para los trabajadores, bastante brillante para un pequeño grupo de bandidos que saben sacar buen partido del actual conflicto guerrero; parece ser que no tardará en agregarse alguna complicación internacional que, hambrientos, seamos lanzados también nosotros en la terrible contienda. Pero aun no llegando a este extremo, cosa que es difícil prever, y por cuyo motivo hemos de estar siempre prevenidos, la crisis económica interior es más que suficiente para que nos preocupemos seriamente de nuestra suerte, que nadie afrontará si no nos decidimos a levantar los puños, a llevar la intranquilidad hasta en los hogares de la misma burguesía. La U. G. de T. y la C. G. del T., tienen el deber de salir del quietismo en que se encuentran y dar cumplida satisfacción del compromiso contraído con la clase obrera volviendo a la lucha vital que exige el momento, llevando a término la agitación proyectada.

Si nos quedáramos como estamos, sin una muestra de actividad, olvidando la responsabilidad que pesaría sobre esos dos organismos nacionales, las autoridades, el gobierno del funesto Romanones se creían triunfantes puesto que la resignación y la cobardía nos habrían vencido sin duda. Ya se dijo anteriormente que las huelgas no eran razonables y que eran el fruto de los agitadores, creadores de la anomalía, y mañana, si los trabajadores conscientes se abandonan a la indiferencia, volverán a repetirlo.

Bien saben los que tal propalaron, la falsedad canallesca de la especie, pero ¿un pueblo que calladamente duerme de hambre es digno de que se le considere de otra manera que como rebaño conducido para bien o para mal?

Volvamos a la lucha, no perdamos el objetivo que nos indican las imperiosas necesidades de la clase obrera.

Es tiempo de que demos señales de vida, de que reaccionemos contra un estado de cosas vergonzoso, que hace de los productores hombres sin dignidad, esclavos abyectos. La movilización obrera debe realizarse, en ello deben poner todo

su empeño los dos organismos nacionales del proletariado, concarriando con todas cuantas energías puedan disponer, atentos sólo al interés de clase que debe presidir a la agitación.

Es y será esta la mejor forma de que se nos atienda en nuestros derechos que, como en todas partes, cuando del derecho se trata, sólo la fuerza puede dar razón de vida a un derecho.

Esa fuerza la tenemos indiscutiblemente.

Basta nada más, que defendamos unidos las reivindicaciones obreras, que mantengamos la decisión de formar un sólo ejército los trabajadores de España.

Esa unión y esa decisión nos dará la victoria, hoy mañana y siempre. ¡Mantengámosla y a la lucha animosos y decididos!

De S. O.

## Problema a resolver

### Querer es poder.

*Esta es la historia de los obreros agricultores, y si alguno se resiste, como son hechos aislados, el burgués, que es tan vengativo el de Andalucía como el de Navarra, el de Vizcaya como el de Barcelona, persiguen a estos obreros y le coaccionan por todas partes.*

*Pero esto debe ya de concluir, los obreros es necesario que se den perfecta cuenta de su situación; que se entreguen a la reflexión consigo mismo, y después, cuando hayan estudiado sus fuerzas, sus necesidades y su voluntad, deben luchar de una manera tenaz, enérgica, pero consciente, disciplinada, con regla.*

*Donde hay organización sométase a los acuerdos de la mayoría después que estos se hagan mediante detenido y concienzudo examen, y, donde no la haya como el tiempo es como el hambre que no podemos decirle espera, piensese con detenimiento en esta hermosa filosofía de Dante. «Vivo, luego soy, luego pienso, luego quiero, luego puedo»; y aplicarla de la siguiente forma: soy obrero, luego soy explotado, luego quiero defenderme, luego puedo.*

*¿Cómo? Donde haya organización por la fuerza de la misma, donde no la haya, con la fuerza del individuo, pensando todos en su necesidad y teniendo confianza en sí*

mismo. Sin alboroto y sin disturbio, pero siendo todos buenos, todos leales, todos conscientes.

**Pesimismo, no; optimismo, sí.**

Desconfiar de nosotros mismos es una locura incalificable, es entregarnos a la inacción, es laborar nuestras cadenas, es ser cómplice de nuestras desdichas, de nuestros sufrimientos, de nuestra pobreza; es aguantar pacientemente con la carga como el caballo de Simón. El hombre pesimista, no sólo ha perdido la confianza en los demás hombres que le rodean, sino que la ha perdido en sí propio. Nada de lo que le rodea le satisface, todo le incomoda. El pretérito para él es un eterno remordimiento, el futuro una obscuridad, una cosa vaga. No tener esperanza en el porvenir, es ser hombre sin fe; cuerpo sin espíritu, sin idealidad y sin sentimiento...

En cambio, el hombre optimista, todo lo puede, todo lo allana, todo lo realiza. De él salió la locomotora, el vapor, el telégrafo. Sin él nada se conquistaría porque el optimismo es ciencia, es arte, es vida...

Sé tú optimista obrero agricultor; paria de la gleba de ayer, esclavo del terruño de hoy.

Date cuenta de tu situación y reflexiona de que has nacido para algo más que para ser bestia de carga y trabajar de sol a sol de una manera bárbara.

Sí, obrero, la vida consiste en el porvenir y a él debemos poner nuestra mirada y hacia él debemos caminar a paso seguro, firme y decisivo.

B. T.

## MENUDENCIAS

### ¡Abajo la guerra!

No creemos que llegue a romperse la neutralidad de España, pero se dice tanto que corre serio peligro, se afirma con tanta insistencia que España va a intervenir en la horrosa contienda, que se impone reiteremos nuestra modesta opinión.

Y nuestra opinión es de que... no está el horno para bollos.

El pueblo quiere seguir viviendo en paz, y la clase obrera, unánimemente, se opondría a la guerra.

Únicamente, sí, porque hasta aquellos de nuestros correligiona-

rios que se han sentido exaltadamente aliadófilos, consideran «que los intereses de España no juegan papel alguno en la actual contienda» y reconocen que «la nación no está para correr aventuras».

Antes de ir a la guerra es preferible ir a la revolución, dice ¡Adelante!

Y nosotros, pacifistas convencidos, somos de la misma opinión.

¡Antes la revolución que la guerra!

### España de luto.

El pasado Domingo fué un día aciago para la madre patria...

Descubrimiento de un monstruoso crimen; horrible accidente—un carro arrollado por el tren—; y—oh, desgracia!—una porción de cogidas en las plazas de toros de las que resultaron dos novilleros muertos y dos o tres toreros más heridos.

Añádese a esto que el Gallo, el célebre, el imponderable Gallo fué silbado en Irún, y se comprenderá que, efectivamente, el Domingo último fué un día de emoción, que pasará a la historia.

¡Qué tremenda contrariedad, sobre todo, para los aficionados a la bárbara fiesta!

España, señores, está de luto...

### DESDE MÁLAGA

## LOS TONELEROS

Viento en popa marcha la reorganización de este gremio.

Los esfuerzos de los buenos compañeros que están llevando a cabo esta campaña, se ven coronados con la atención de sus compañeros que vuelven al Sindicato aprestándose nuevamente a la lucha por un poco de tiempo abandonada.

Adelante obreros que la lucha es la vida.

## CRONICA TRISTE

El Domingo 3 del corriente dejó de existir el que fué nuestro compañero Diego Bancalero.

El gremio de toneleros se asocia al pesar que embarga a sus hermanos y demás familia doliente, enviándole desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

E. P. D.

El Domingo de la semana an-

terior, día 3, dejó de existir el padre de nuestro compañero Blas Carreño.

La Sociedad de toneleros le envía desde estas columnas el testimonio de su pesar a nuestro compañero y demás familia doliente, por pérdida tan irreparable.

E. P. D.

## MOVIMIENTO SOCIETARIO

### Triunfos obreros.

El Sindicato Metalúrgico de Asturias ha conseguido un real de aumento en los salarios para los obreros de la fábrica de tirafondos de Ventaniélles (Oviedo).

—Los obreros de la fábrica «La Monjoya», de Oviedo, han reclamado y obtenido las mejoras siguientes: un real de aumento en los jornales, aumento de 25 por 100 en las horas extraordinarias y descanso semanal.

—Los zapateros de Palma de Mallorca han conseguido un real de aumento por par. Solo lo ha denegado un fabricante con el cual se sostiene encarnizada lucha.

### Ingresos en la Unión General.

Han ingresado en la Unión General de Trabajadores las entidades siguientes: Mineros, de Gérgal (Almería); Marineros del Grao (Castellón de la Plana), con 300 asociados; Hojalateros, de San Sebastián; «La Nueva Aurora», Sociedad de Oficios Varios, de Tudela de Veguín; Chusqueros, con 78 asociados, y Dependientes de Comercio, con 42, de Badajoz.

### Capítulo de huelgas

Por despido injusto de dos obreros, están en huelga los moldeadores de un taller de Gijón.

—En la misma población sigue, sin variación alguna, la de los obreros textiles de «La Algodonera».

—En Valencia huelgan los carreteros y trajineros.

—Se ha solucionado, mediante una fórmula propuesta por el Alcalde, la huelga metalúrgica de Tarrasa.